



XXXI

Ежегодная Международная
Конференция РАРЧ

«Репродуктивные технологии сегодня и завтра»

8-11 сентября 2021
Сочи

XXXI

Annual International
Conference of RAHR

«Reproductive technologies today and tomorrow»

8-11 September 2021
Sochi



СБОРНИК ТЕЗИСОВ

ABSTRACTS





СБОРНИК ТЕЗИСОВ

**XXXI Ежегодной Международной
конференции РАРЧ**

«Репродуктивные технологии сегодня и завтра»

ABSTRACTS

**XXXI Annual International RAHR conference
*«Reproductive technologies today and tomorrow»***

8—11 сентября 2021 г., Сочи

Репродуктивные технологии сегодня и завтра

Материалы XXXI Ежегодной Международной конференции
Российской Ассоциации Репродукции Человека
(8—11 сентября 2021 г., Сочи) — 159 с.

В сборник включены тезисы выступлений участников
XXXI Ежегодной Международной конференции
Российской Ассоциации Репродукции Человека,
проходившей в Сочи 8—11 сентября 2020 г.

Составители сборника материалов:

Анна Анатольевна Смирнова, вице-президент РАРЧ, главный репродуктолог сети клиник КДФ, доцент кафедры репродуктивного здоровья и женских болезней Института усовершенствования врачей ФГБУ «НМХЦ им Н.И. Пирогова», Москва

Маргарита Бениаминовна Аншина, почетный член РАРЧ, генеральный директор Центра репродукции и генетики «ФертиМед», Москва

Тексты тезисов публикуются в авторской редакции

Результаты. Показатель ситуативной тревожности у беременных находится на уровне выше среднего (высокий уровень свойствен для 39% беременных). 10% женщин имеют высокий риск развития ПТСР. Около $\frac{1}{4}$ беременных имеют риск развития проблем с психическим здоровьем (замкнутость (26%), соматические проблемы и проблемы с мышлением (23% каждый), тревожное/депрессивное и агрессивное поведение (19% каждый)). Изучение отношения к беременности и ребенку выявило высокий уровень пренатальной привязанности и преобладание оптимального типа отношения к беременности.

Анализ взаимосвязи отношения к беременности и ребенку и эмоционального состояния показал, что тревожный и депрессивный типы отношения к беременности тесно связаны с уровнем ситуативной тревожности ($p < 0,01$) и наличием различных расстройств ($p < 0,01$), а качество пренатальной привязанности и оптимальный тип отношения к беременности соотносятся с низким уровнем ситуативной тревожности ($p < 0,05$) и различными расстройствами ($p < 0,01$). Оптимальный тип также связан с низким уровнем ПТСР у беременных ($p < 0,01$).

Выводы. Исследование выявило ухудшение эмоционального состояния и психического здоровья в период пандемии у беременных, а также их тесную взаимосвязь с отношением к беременности и ребенку.

Исследование поддержано грантом РФФИ №20-04-60386.

* * *

ВЗАИМОСВЯЗЬ ХАРАКТЕРИСТИК ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ И ОТНОШЕНИЯ К РЕБЕНКУ У БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН, ЗАЧАВШИХ ПРИ ПОМОЩИ ВРТ

В.О. Аникина

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

Введение. Зарубежные исследования свидетельствуют, что в целом женщины группы вспомогательной репродуктивной технологии (ВРТ) значительно не отличаются по состоянию тревожности, депрессивности от женщин с естественной беременностью (ЕСБ). (Аникина и соавт., 2020). Отечественные исследования показывают, что для женщин из группы ВРТ более характерны гипогестозический компонент гестационной доминанты, тенденция к тревожности, чем в аналогичной по возрасту подгруппе сравнения женщин с естественной беременностью (Скворцова и соавт., 2018), эти женщины часто не видят себя в роли матери (Якупова, Захарова, 2015), их представления о будущем ребенке и о себе в роли матери носят эйфорический харак-

тер, у них чаще выявляются индифферентное отношение к внутриутробным шевелениям плода (Соловьева, 2014).

Цель исследования. Изучение взаимосвязи психологического функционирования и отношения к ребенку женщин, зачавших при помощи ВРТ. Исследование проводится при поддержке гранта РФФИ №20-013-00859 А.

Материал и методы. Шкала оценки пренатальной привязанности (J. Condon, 2015); Тест отношений беременной (Добряков, 2010); Шкала психологического функционирования (ASEBA, T. Achenbach, L. Rescorla, 2003). Выборка: 32 женщины с ЕСБ ($29,75 \pm 4,04$) и 12 — из группы ВРТ ($33,92 \pm 4,74$).

Результаты. 75% женщин в каждой группе состоят в официальном браке. Старшие дети есть у 21,88% женщин группы ЕСБ и у 55,6% женщин из группы ВРТ. 25% женщин группы ЕСБ и 41,7% женщин из группы ВРТ характеризуются чисто выраженной оптимальной гестационной доминантой. Эйфорическая доминанта отмечается у 12,5% женщин из группы ЕСБ и у 25% женщин из группы ВРТ. Тревожная доминанта отсутствует в группе ЕСБ и имеет тенденцию к выраженности у 16,7% женщин из группы ВРТ. Качество антенатальной привязанности в пределах нормативных значений; значимых различий не выявлено. Также нет значимых различий по шкалам Ахенбаха. Корреляционный анализ выявил, что в группе ЕСБ качество привязанности коррелирует со шкалой Ахенбаха «избегание» ($r = -0,399, p = 0,024$), а интенсивность чувств к ребенку — с «нарушениями внимания» ($r = -0,387, p = 0,029$) и «синдромом дефицита внимания и гиперактивности» ($r = -0,414, p = 0,014$). В группе ВРТ качество привязанности коррелирует с синдромальной шкалой «делинквентное поведение» ($r = -0,740, p = 0,006$) и шкалами «избегание» ($r = -0,615, p = 0,033$) и «антисоциальное поведение» ($r = -0,760, p = 0,004$).

Выводы. В нашей выборке женщины прибегали к ВРТ чаще всего для рождения второго ребенка по сравнению с группой ЕСБ. Женщины из группы ВРТ более склонны к тревожному и эйфорическому отношению к ребенку, при этом у них отношение к ребенку (привязанность) обратным образом связано с делинквентным поведением (экстернальный тип), а у женщин с ЕСБ — с нарушениями внимания (интернальный тип).

* * *

АЛГОРИТМ ВЕДЕНИЯ ЖЕНЩИН С ВАГИНИЗМОМ

З.Р. Вагабова

ГБУ РД «Республиканский центр охраны здоровья семьи и репродукции»,
Махачкала, Россия

В классификации психических и поведенческих расстройств Международной классификации болезней 10-го пересмотра (МКБ-10) вагинизм неорганической природы (F52.5) определяется как спазм окружающих влага-